Optionenblatt: Der Versailler-Vertrag (Lösung)
	
	Diskussionspunkte
	Option 1
	Option 2
	Option 3

	1
	Schuldfrage – wer ist schuldig am 1. Weltkrieg?

(vgl. Chronologie zur Kriegsschuldfrage)

	Deutschland
	Keine Nation
	Oesterreich-Ungarn/Serbien

	2
	Kriegskosten – wer bezahlt für die Schäden?


	Deutschland
	Jede Nation selber
	Der Völkerbund wird entscheiden

	3
	Wie gestaltet man die  Ostgrenze? Posen und Westpreussen

(vgl. Blatt Geographische Situation)
	Da viele Deutsche dort leben ( bei Dt. bleiben
	Zum neuen Staat Polen
	Nur Westpreussen zu Polen

	4
	Was passiert mit dem Militärapparat von Deutschland?
	Reduktion auf 100'000 Mann, Marine auf 36 Schiffe reduziert, keine allg. Wehrpflicht, Verbot von schweren Waffen wie Panzer, U-Boote und Flugzeuge
	Reduktion auf 250'000 Mann, Marine auf 50 Schiffe reduziert
	Militärische Stärke gleich wie vor dem 1. Weltkrieg, keine weitern Bestimmungen

	5
	Was passiert mit den deutsche Kolonien?
	Die Kolonien werden selbständig und unabhängige Staaten
	Deutschland behält seine Kolonien
	Verwaltung der dt. Kolonien im Auftrag des Völkerbundes durch die fortgeschrittenen Nationen

	6
	Wem gehört Elsass-Lothringen?

(vgl. Blatt Geographische Situation)
	Frankreich
	Bleibt bei Deutschland
	Völkerbund übernimmt Mandat, bis eine endgültige Lösung gefunden ist

	7
	Was passiert mit dem Rheinland (ca. je 50 km links und rechts vom Rhein)

(vgl. Blatt Geographische Situation)
	Entmilitarisierte Zone
	Zu Frankreich
	unveränderte Grenzen, Aktivitäten werden aber durch den Völkerbund kontrolliert

	8
	Wem gehört das Saargebiet? (Kohle)

(vgl. Blatt Geographische Situation)
	Für 15 Jahre Völkerbunds-verwaltung, danach Volksabstimmung (Kohlengruben zu Frankreich)
	Bleibt bei Deutschland
	Bleibt bei Deutschland, aber die Hälfte der Erträge geht an die Alliierten

	9
	Deutschland - ein Mitglied des Völkerbundes?
	Nein
	Nach einer gewissen Zeit möglich
	Ja


